

# Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLVI, NR. 11 575 | MARȚI, 5 DECEMBRIE 1989 | 4 PAGINI — 50 BANI

## Întilnirea dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul M. S. Gorbaciov

La 4 decembrie a avut loc o întâlnire între tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul M.S. Gorbaciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., președintele Sovietului Suprem al U.R.S.S. În cadrul întâlnirii, cei doi conducători de partid și de stat s-au informat reciproc despre mersul construcției socialiste în România și Uniunea Sovietică. Au fost subliniate cu satisfacție raporturile tradiționale de prietenie și co-

laborare dintre partidele, țările și popoarele noastre și s-a exprimat dorința comună de a se acționa în continuare pentru extinderea și dezvoltarea lor pe multiple planuri, în interesul construcției socialiste în cele două țări, al cauzei generale a socialismului, colaborării și păcii în lume.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul M.S. Gorbaciov au făcut un schimb de păreri în legătură cu unele probleme actuale ale construcției socialiste și mișcării comuniste și muncitorești inter-

naționale, precum și ale vieții internaționale.

A fost subliniat interesul reciproc în adâncirea colaborării dintre România și Uniunea Sovietică atât în plan bilateral, cât și în domeniul vieții internaționale.

La întâlnire au participat tovarășii Constantin Dăscălescu, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, și N.I. Rijkov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Întilnirea a prilejuit un schimb deschis de păreri și s-a desfășurat într-o atmosferă tovarășească.

## TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A LUAT PARTE LA MOSCOVA, LA ÎNTILNIREA LA NIVEL ÎNALT A CONDUCĂTORILOR STATELOR PARTICIPANTE LA TRATATUL DE LA VARȘOVIA

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a făcut, luni, 4 decembrie, o vizită la Moscova, pentru a lua parte la întâlnirea la nivel înalt a conducătorilor statelor participante la Tratatul de la Varșovia.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost însoțit de tovarășii Constantin

Dăscălescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, Constantin Olteanu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ion Stoian, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, de alte persoane oficiale.

Pe Aeroportul Otopeni,

tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost salutat de membri și membri supleanți ai Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., secretari ai Comitetului Central al partidului, de membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, de reprezentanți ai unor in-

(Continuare în pag. a 4-a)

## CU PRIVIRE LA ÎNTILNIREA LA NIVEL ÎNALT A CONDUCĂTORILOR STATELOR PARTICIPANTE LA TRATATUL DE LA VARȘOVIA

La 4 decembrie, la Moscova a avut loc o întâlnire la nivel înalt a conducătorilor statelor participante la Tratatul de la Varșovia.

În cadrul întâlnirii, tovarășul Mihail Gorbaciov a prezentat o largă informare în legătură cu desfășurarea și rezultatele întâlnirii sale din Malta cu G. Bush, președintele SUA, care a avut loc în zilele de 2—3 decembrie a.c.

La întâlnire au participat: Din partea Republicii Populare Bulgaria: Petăr Mladenov, Gheorghe Atanasov, Dimităr Stanișev,

Boiko Dimitrov; din partea Republicii Socialiste Cehoslovace: Karel Urbanek, Ladislav Adamec, Ondrej Saling și Jaromir Johanes; din partea Republicii Democrate Germane: Egon Krenz, Hans Modrow, Oskar Fischer; din partea Republicii Populare Polone: Wojciech Jaruzelski, Tadeusz Mazowiecki, Mieczysław Rakowski, Krzysztof Skubiszewski; din

partea Republicii Socialiste România: Nicolae Ceaușescu, Constantin Dăscălescu, Constantin Oltea-

nu, Ion Stoian; din partea Republicii Ungare: Rezzo Nyers, Miklos Nemeth, Ferenc Somogyi; din partea Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste: M.S. Gorbaciov, N.I. Rijkov, E.A. Șevardnadze, A.N. Iakovlev.

În legătură cu informarea prezentată au luat cuvântul tovarășii Petăr Mladenov, Rezzo Nyers, Hans Modrow, Wojciech Jaruzelski, Nicolae Ceaușescu și Karel Urbanek.

Întilnirea s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească.

## REZOLUȚIA CONGRESULUI AL XIV-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

### I. CONGRESUL AL XIV-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, EVENIMENT EPOCAL ÎN ISTORIA MILENARĂ A POPORULUI ROMÂN

Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român — eveniment de importanță epocală în viața partidului și a poporului nostru, înscris în istoria patriei drept Congresul marilor victorii socialiste, al triumfului socialismului, al afirmării depline a independenței și suveranității României — și-a desfășurat lucrările la București, în zilele de 20—24 noiembrie 1989. Cu înaltă responsabilitate și exigență revoluționară, marele forum al comuniștilor — pornind de la drumul parcurs de poporul român pe calea socialismului — a făcut bilanțul general al stadiului actual al societății socialiste românești și, cu nestrămutată încredere în viitorul comunist al patriei, a elaborat și adoptat, în unanimitate, programele de dezvoltare economico-socială a României în cincinalul 1991—1995 și orientările de perspectivă până în anii 2000—2010, în vederea dezvoltării continue a forțelor de producție, a științei, învățămîntului, culturii, creșterii nivelului de trai, material și spiritual, al poporului, a înfăptuirii neabătute a principiilor socialismului științific și comunismului în toate domeniile de activitate, a ridicării României pe noi culmi de progres și civilizație, a întăririi independenței și suveranității sale.

În deplin consens cu voința unanimă a comuniștilor, a tuturor celor ce muncesc, exprimată în forurile democrației noastre muncitorești-revoluționare, dînd glas celor mai alese sentimente de înaltă stimă și profulire, de neîrămurită dragoste și profundă recunoștință ale întregului popor, Congresul al XIV-lea a reales — într-o atmosferă de puternic entuziasm și înălțătoare vibrație patriotică — în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român pe tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU — cel mai iubit și stimat flu al națiunii noastre, cititorul de geniu al României socialiste moderne, strălucit conducător de partid și de țară, personalitate de înalt prestigiu a vieții politice contemporane, ce s-a impus în conștiința întregii omeniri ca mare Erou al păcii, al înțelegerii și colaborării între toate națiunile lumii.

Prin înestimabilă sa contribuție teoretică și practică la fundamentarea științifică și transpunerea în viață a Programului partidului, a planurilor și programelor de dezvoltare economico-socială a patriei de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate, la elaborarea și înfăptuirea întregii politici interne și externe a partidului și statului, prin îmbogățirea teoriei revoluționare a clasei muncitoare, a gândirii social-politice con-

temporane, cu teze, concepte, idei și orientări noi, profund originale, asupra problemelor esențiale ale socialismului, ale evoluției lumii contemporane, tovarășul Nicolae Ceaușescu și-a atras înalta stimă și neîrămurită recunoștință a tuturor fiilor României socialiste, respectul și prețuirea popoarelor iubitoare de pace și progres de pe toate meridianele lumii.

Congresul dă cea mai înaltă apreciere și aprobă în unanimitate Raportul cu privire la stadiul actual al societății socialiste românești, la activitatea Comitetului Central între Congresele al XIII-lea și al XIV-lea, la realizarea Programului-Direktiv de dezvoltare economico-socială în cincinalul al IX-lea și în perspectivă până în anii 2000—2010, în vederea îndeplinirii neabătute a Programului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism, prezentat de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Congresul își însușește pe deplin tezele, ideile și orientările formulate în acest istoric document, hotărăște ca Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu să devină programul de luptă și de muncă al partidului, al întregului popor, în vederea ridicării, neabătute a României la un nou stadiu, superior al dezvoltării sale socialiste, în înaintarea sa spre comunism.

Congresul apreciază că, prin analiza de înaltă rigoare științifică a problemelor socialismului, a stadiului actual de dezvoltare economico-socială a patriei noastre, a realizărilor istorice obținute în construcția socialismului, a activității organizatorice, ideologice și politice a partidului, a evoluției vieții internaționale și tendințelor de dezvoltare a lumii contemporane, Raportul constituie un document programatic de inestimabilă valoare teoretică și practică, ce sintetizează în mod strălucit experiența partidului și poporului nostru în construcția socialismului și îmbogățeste creator concepția revoluționară despre lume și viață cu noi concluzii desprinse din practica socială, din cuceririle științei, ale gândirii umane. Raportul fundamentează în mod științific direcțiile prioritare de acțiune ale partidului și poporului și principalele obiective ale dezvoltării economico-sociale în cincinalul 1991—1995 și în perspectivă, până în anul 2000 și în primul deceniu al mileniului al treilea; în vederea înfăptuirii neabătute a Programului partidului și formulează răspunsuri clare la problemele actuale ale dezvoltării socialismului, la tendințele complexe ale vieții mondiale, determinate de marile transformări sociale din lume.

### II. DEZBATEREA DOCUMENTELOR CONGRESULUI — CEA MAI LARGĂ DEZBATERE DEMOCRATICĂ DIN ÎNTREAGA ISTORIE MODERNĂ A ROMÂNIEI

Pe baza Tezelor din aprilie 1988, a documentelor înaltului forum democratic din noiembrie 1988, a Tezelor și Programului-Direktiv, în întregul nostru partid și împreună cu întregul nostru popor a

avut loc, timp de un an și jumătate, o largă dezbateră democratică, fără precedent în întreaga istorie modernă a patriei noastre, în cadrul căreia a fost analizată — în lumina principiilor socialis-

mului științific, a concepției revoluționare despre lume și viață — în spirit critic și autocritic, întreaga activitate desfășurată de poporul nostru în anii construcției socialiste. Aceasta a asigurat ca documentele ce au fost dezbătute și adoptate la Congres să reprezinte voința unanimă a comuniștilor, a întregii noastre națiuni, hotărârea întregului popor de a acționa în strînsă unitate, sub conducerea partidului, pentru înfăptuirea Programului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare neabătută spre comunism.

### III. EDIFICAREA ORINDUIRII SOCIALISTE — CONTINUARE LEGICĂ A PROCESULUI ISTORIC DE FORMARE ȘI AFIRMARE A POPORULUI ROMÂN

Edificarea cu succes a orînduirii socialiste în patria noastră constituie o continuare legică a procesului istoric de formare a poporului român, a națiunii și a statului național unitar român, a luptei împotriva dominației străine și a asupririi, pentru libertate și independență, pentru progres economic și social.

Congresul dă o înaltă apreciere vibrantului omagiu adus de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, poporului român — adevăratul făuritor al istoriei — care în milonara sa existență a dus lupte grele, eroice pentru apărarea și păstrarea ființei proprii și care în nici

o împrejurare nu a capitulat, a ținut sus steagul luptei și a făcut totul pentru a asigura viitorul urmașilor lui, viitorul demn și luminos al patriei noastre libere, independente și suverane.

Congresul își însușește pe deplin aprecierea din Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu că numai înțelegînd bine marile învățăminte ale istoriei poporului nostru vom putea să tragem concluzii corespunzătoare pentru activitatea de făurire a socialismului, de dezvoltare viitoare a patriei pe calea socialismului pentru întărirea independenței și suveranității României!

### IV. FĂURIREA ORINDUIRII SOCIALISTE — CERINȚĂ OBIECTIVĂ A DEZVOLTĂRII SOCIETĂȚII ROMÂNEȘTI, A ASIGURĂRII VIITORULUI LUMINOS AL POPOARELOR

Pornind de la problemele complexe ale vieții mondiale actuale, de la dezbaterile care au loc în lume cu privire la căile de dezvoltare ale societății omenesci, Congresul subliniază importanța deosebită a aprecierii tovarășului Nicolae Ceaușescu privind rolul și misiunea istorică ce revin clasei muncitoare de a lichida orînduirea împărțită în clase antagoniste și de a făuri o nouă orînduire, fără clase exploatare și fără asupritori, bazată pe egalitate și dreptate socială, pe libertatea deplină a popoarelor, a oamenilor. Întreaga istorie a omenirii demonstrează că lichidarea orînduirii capitaliste și făurirea orînduirii socialiste constituie o cerință legică a dezvoltării societății omenesci. Sub conducerea partidului său revoluționar, clasa

muncitoare, în strînsă unitate cu țărâna mea, cu intelectualitatea, cu întregul popor, și-a demonstrat capacitatea de a răsturna vechea orînduire socială, și de a înfăptui societatea socialistă, pe baza principiilor socialismului științific. Făurirea primului stat al muncitorilor și țăranilor în U.R.S.S. și trecerea pe calea socialismului a noi și noi popoare, marile realizări pe care ele le-au obținut în dezvoltarea economico-socială demonstrează cu putere uriașa forță a socialismului, capacitatea sa creatoare, faptul că el prezintă viitorul întregii omeniri, că mai devreme sau mai târziu — toate popoarele vor pași pe această cale, asigurîndu-și o viață demnă, de libertate și independență, de bunăstare și fericire.

### V. PRINCIPALELE ETAPE ALE PROCESULUI REVOLUȚIONAR DE FĂURIRE A SOCIALISMULUI ÎN ROMÂNIA. CONGRESUL AL IX-LEA, EVENIMENT DE IMPORTANȚĂ ISTORICĂ ÎN VIAȚA PARTIDULUI ȘI POPORULUI NOSTRU

Desfășurîndu-și lucrările în anul celei de-a 45-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, Congresul a făcut bilanțul istoricelor realizări obținute de poporul român, sub conducerea partidului, în edificarea noii orînduirii. Într-o perioadă istorică scurtă, România a parcurs mai multe etape de dezvoltare — de la orînduirea burghezo-moșierească, în care existau încă puternice forme feudale de viață economică, socială și politică, la etapa făuririi societății socialiste multilaterale dezvoltate. Țara noastră s-a transformat dintr-o țară slab dezvoltată într-o țară industrial-agrară în plină dezvoltare, cu un nivel de bunăstare tot mai ridicat pentru întregul popor, bucurîndu-se de un înalt prestigiu internațional pentru

politica sa activă și consecventă de promovare a colaborării, păcii și înțelegerii între popoare.

În desfășurarea procesului revoluționar din țara noastră se inserie cu litere de aur Congresul al IX-lea al partidului — eveniment de importanță epocală în activitatea partidului și a poporului nostru, în dezvoltarea și perfecționarea construcției socialiste corespunzătoare realităților din România — care a ales în fruntea Partidului Comunist Român pe marele flu al țării, eroul comunist al națiunii române moderne, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

Pe baza analizei critice și autocritice a activității de 20 de ani de construcție so-

(Continuare în pag. a 2-a)



# REZOLUȚIA CONGRESULUI AL XIV-LEA AL PARTIDULUI

(Urmare din pag. 1)

cialistă, Congresul al IX-lea a pus cu desăvârșire capăt stărilor negative, abuzurilor, ilegalităților, a restabilit încrederea în forțele partidului, ale clasei muncitoare, redând națiunii noastre sentimentul demnității, a hotărârii de a înfăptui neabătut noua orânduire socială, de a realiza socialismul cu poporul și pentru popor.

Este meritul istoric al Congresului al IX-lea, al tovarășului Nicolae Ceaușescu de a fi pus capăt concepțiilor și practicii străine socialismului, de copiere și plocnire în fața a tot ce este străin, de a fi renunțat cu hotărâre la așa-zisul „model unic” obligatoriu pentru construcția societății socialiste și a fi proclamat principiul realizării socialismului pe baza legilor obiective și a principiilor socialismului științific. Congresul a pus capăt cu hotărâre dogmatismului, conservatorismului, închistării în gândire și activitate, stabilind obiectivul perfecționării conducerii procesului de făurire a noii orin-

duiri, al așezării clare a întregii activități pe baza autoconducerii, autogestiei și autofinanțării, asigurând aplicarea fermă a cuceririlor științei și tehnicii în toate domeniile — ca o cerință legică a făuririi cu succes a socialismului. Congresul al IX-lea a subliniat cu toată fermitatea necesitatea dezvoltării largi a democrației muncitorești-revoluționare în vederea participării întregului popor la conducerea tuturor sectoarelor de activitate.

Congresul dă o înaltă apreciere și își însușește pe deplin concluzia profund științifică prezentată în Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu, potrivit căreia fără hotărârile Congresului al IX-lea al partidului, fără noua orientare revoluționară adoptată de partid în 1965, care presupune aplicarea fermă a principiilor socialismului în toate domeniile de activitate, poporul nostru nu ar fi putut obține marile realizări de astăzi, nu ar fi putut înfăptui cu succes socialismul și trece la făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate.

## VI. STADIUL ACTUAL AL DEZVOLTĂRII SOCIETĂȚII ROMĂNEȘTI. MARILE REALIZĂRI OBTINUTE DE POPORUL ROMÂN ÎN CONSTRUCȚIA SOCIALISTĂ, ÎNDEOSEBI DUPĂ CONGRESUL AL IX-LEA

Înfăptuind neabătut orientările Congresului al IX-lea, clasa muncitoare, țărâniimea, intelectualitatea, întregul popor au obținut sub conducerea partidului, a secretariatului său general cele mai mari realizări din întreaga sa istorie multimilenară. Producția industrială este, la sfârșitul actualului cincinal, de 145 de ori mai mare decât în 1945, din care o creștere de 120 de ori a fost realizată după Congresul al IX-lea. Producția agricolă a crescut de peste 10 ori, din care de peste 6 ori după 1965. Venitul național este de peste 43—44 de ori mai mare față de 1945, o creștere de peste 36 de ori revenind perioadei de după Congresul al IX-lea. Fondul de retribuție a sporit, comparativ cu anul 1950, de peste 33 de ori, asigurându-se, pe această bază, creșterea retribuției medii de aproape 10 ori. Au crescut puternic cheltuielile sociale, care în 1990 vor fi de aproape 33 de ori mai mari decât în 1950; s-au construit circa 3 milioane de apartamente, din care 2,6 milioane după 1965, s-au dezvoltat puternic rețeaua sanitară și activitățile de ocrotire a sănătății populației.

Toate aceste mărețe realizări — bazate pe existența proprietății întregului popor și proprietății cooperatiste asupra mijloacelor de producție — pun cu putere în evidență justetea hotărârilor Congresului al IX-lea, a orientărilor secretariatului general al partidului, de a se alocă pentru fondul de dezvoltare și acumulare peste 30 la sută din venitul național — factorul determinant al progresului realizat de România în această perioadă, avuția națională crescând de peste 22 de ori, în 1990, față de 1945, din care de 19 ori după 1965.

Întreaga dezvoltare economico-socială din anii de după Congresul al IX-lea este strâns legată de afirmarea viguroasă — ca factori hotărâtori ai progresului multi-

lateral al patriei — a științei, învățămîntului și culturii.

Marile și strălucite înfăptuiri realizate în perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului — intrată în istorie și în conștiința întregii națiuni drept „Epoea Nicolae Ceaușescu” — sînt indisolubil legate de gîndirea și activitatea revoluționară ale secretariatului general al partidului, care, identificîndu-se total cu aspirațiile supreme ale poporului, a acționat și acționează cu clarviziune și profund spirit creator, cu pasiune revoluționară și fierbinte patriotism pentru a asigura înaintarea fermă a patriei pe calea socialismului și comunismului, pentru ridicarea țării noastre pe noi și noi trepte ale progresului, bunăstării și civilizației socialiste.

Congresul evidențiază cu deplină satisfacție și legitimă mîndrie patriotică marea victorie a poporului român — lichidarea în întregime a datoriei externe — care demonstrează elocvent politica profund științifică a partidului nostru, potențialul și vitalitatea economiei noastre. Pentru prima dată în întreaga sa istorie multimilenară, România nu mai plătește nimănui tribut, devenind cu adevărat independentă și politic și economic.

Congresul aduce un profund omagiu și cele mai vii mulțumiri clasei muncitoare, țărâniimii, intelectualității, întregului nostru popor, pentru activitatea plină de abnegație și răspundere revoluționară, desfășurată sub conducerea partidului, în vederea înfăptuirii programelor de dezvoltare economico-socială a patriei.

Congresul apreciază că rezultatele obținute pînă acum și prevederile pentru 1990 asigură îndeplinirea obiectivului strategic al celui de-al VIII-lea cincinal — trecerea României la stadiul de țară socialistă multilateral dezvoltată.

## VII. CINCINALUL 1986 — 1990 — PARTE INTEGRANTĂ A BILANȚULUI ÎNFĂPTUIRII ISTORICE DIN ANII CONSTRUCȚIEI SOCIALISTE

Pe ansamblu, în actualul cincinal s-au obținut noi și importante succese în toate domeniile de activitate: producția-marfă industrială crește cu 40 la sută, productivitatea muncii în industria republicană cu peste 35 la sută, în condițiile sporirii rentabilității produselor și a eficienței fondurilor fixe. În agricultură s-au obținut producții medii anuale de peste 30 milioane tone cereale, iar în acest an s-a realizat cea mai mare producție din istoria țării, de peste 60 milioane tone cereale. În toate județele s-a înfăptuit un vast program de construcții de locuințe și așezăminte social-culturale, de amenajare a centrelor civice, de sistematizare a localităților, s-a extins baza materială a științei, învățămîntului și culturii, s-au îmbunătățit permanent asistența medicală și ocrotirea sănătății populației. Față de anul 1985, a crescut cu peste 10 la sută retribuția reală a oamenilor muncii, au sporit în medie cu 8 la sută pensiile și cu peste 40 la sută pensiile mici, în condițiile stabilității prețurilor și tarifelor, al căror indice s-a situat sub cel planificat, asigurîndu-se astfel o creștere sistematică a nivelului de trai

material și spiritual — țelul suprem al politicii partidului.

Congresul apreciază că toate aceste mărețe înfăptuiri demonstrează cu putere justetea politicii partidului comunist de aplicare creatoare a legilor obiective, a principiilor socialismului științific la realitățile din România, forța și superioritatea socialismului, capacitatea unui popor harnic — atunci cînd devine cu adevărat stăpîn pe propriile destine — de a lichida într-un timp scurt înapoierea și a învinge, sub conducerea partidului revoluționar al clasei muncitoare, toate greutățile și a păși cu demnitate pe calea progresului economico-social, a bunăstării, independenței și suveranității naționale, a socialismului și comunismului.

Pornind de la toate aceste istorice realizări, cel de-al XIV-lea Congres al partidului se va înscrie în istorie drept Congresul marilor victorii, al triumfului socialismului, al apărării depline a independenței și suveranității naționale, al înaintării României spre înfăptuirea visului de aur, spre comunism!

## VIII. PROGRAMUL-DIRECTIVĂ PRIVIND DEZVOLTAREA ECONOMICO-SOCIALĂ A ROMÂNIEI ÎN CINCINALUL 1991—1995 ȘI ÎN PERSPECTIVA ANILOR 2000—2010

Congresul al XIV-lea al partidului aprobă în unanimitate Programul-Directivă cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în cincinalul 1991—1995 și orientările de perspectivă pînă în anii 2000—2010, elaborat cu contribuția directă și hotărâtoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu. Prin obiectivele și orientările adoptate,

Congresul al XIV-lea al partidului marchează trecerea României la o nouă etapă de dezvoltare — la realizarea fazei superioare a Programului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și crearea condițiilor necesare înfăptuirii în viață a principiilor de muncă și viață comuniste.

Congresul stabilește ca obiectiv fundamental al celui de-al IX-lea cincinal continuarea dezvoltării intensive a tuturor sectoarelor de activitate, realizarea unei noi calități a muncii și vieții, a unui nivel tehnic tot mai ridicat al întregii producții, pe baza aplicării ferme a celor mai avansate cuceriri ale științei și tehnicii. Pornind de la rolul forțelor de producție ca factor hotărâtor al dezvoltării economico-sociale și făuririi cu succes a societății socialiste, Congresul cere să se acorde, în continuare, o atenție deosebită dezvoltării și repartizării armonioase a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării și perfecționării relațiilor de producție, a întregului ansamblu de relații sociale.

Congresul subliniază necesitatea de a se lua, în continuare, măsuri ferme în vederea perfecționării organizării, modernizării și dezvoltării producției, în concordanță cu tendințele revoluției tehnico-științifice contemporane, în scopul creșterii mai însemnate a productivității muncii, ridicării nivelului tehnic și calitativ al produselor, valorificării cu rezultate maxime a materiilor prime și materialelor. Trebuie să fie intensificate eforturile pentru dezvoltarea bazei proprii de materii prime și resurse energetice, în condițiile exploatarea lor rațională, pentru utilizarea deplină, cu randament ridicat, a tuturor capacităților de producție, asigurîndu-se, astfel, o creștere substanțială a producției și venitului național pe unitatea de fonduri fixe. Se va continua cu fermitate politica de dezvoltare a industriei prelucrătoare, cu prioritate a sectoarelor tehnicii de vîr, astfel încît România să devină o țară a produselor de înaltă calitate, la nivelul celor mai bune realizări pe plan mondial și, în unele domenii, să fie cele mai bune.

Congresul stabilește că în întreaga activitate din agricultură trebuie să avem permanent în vedere că pămîntul reprezintă cel mai important bun național, al întregului popor, că folosirea lui rațională, ridicarea potențialului productiv al fondului funciar și creșterea continuă a producției pe hectar constituie o obligație fundamentală a întregii politici de făurire a socialismului și comunismului. Congresul cere să se acționeze cu toate forțele pentru înfăptuirea obiectivelor noi revoluții agrare, prin dezvoltarea intensivă și modernizarea acestei importante ramuri de bază a economiei naționale. Avînd în vedere recolta record din acest an la cereale, ca și la alte culturi — care demonstrează posibilitățile agriculturii noastre socialiste de a obține recolte bogate pe întreaga suprafață arabilă a țării — Congresul cere organelor de partid și de stat, organelor agricole să acționeze în mod cel mai ferm pentru îndeplinirea indicației secretariatului general al partidului de a obține și în anii viitori producții mari și stabile, cel puțin la nivelul anului 1989. Va trebui să se acorde, în continuare, o atenție deosebită dezvoltării culturii plantelor tehnice de mare randament, creșterii producției în legumicultură, viticultură, și pomicultură, sporirii efectivelor de animale, a producției de carne, lapte, lînă, ouă. Se vor dezvolta mai rapid piscicultura, sericicultura și apicultura. În mod deosebit se va urmări înfăptuirea prevederilor programului național pentru conservarea și dezvoltarea fondului forestier, mai buna gospodărire a apelor, în vederea satisfacerii atât a nevoilor consumului public, cît și a necesarului rațional al industriei și celorlalte ramuri ale economiei naționale.

## IX. RIDICAREA NIVELULUI DE TRAI MATERIAL ȘI SPIRITUAL AL POPORULUI — ȚELUL SUPREM AL POLITICII PARTIDULUI, ESENȚA SOCIETĂȚII SOCIALISTE MULTILATERAL DEZVOLTATE

Congresul dă o înaltă apreciere și aprobă pe deplin orientările cuprinse în Raport și în Programul-Directivă cu privire la ridicarea, în continuare, a nivelului de trai al întregului popor. Prevederile cuprinse în documentele Congresului privind creșterea retribuției medii reale, în 1995 față de 1990, cu 5—8 la sută, iar a veniturilor totale ale țărâniimii cooperatiste tot cu 5—8 la sută ca și celelalte prevederi privind satisfacerea în tot mai bune condiții a consumului oamenilor muncii de produse agroalimentare și bunuri industriale, rezolvarea completă a problemei serviciilor pentru populație și a necesarului de locuințe confortabile pentru toți cetățenii, prin asigurarea unei suprafețe locuibile, la orașe, de circa 12 mp pe locuitor, îmbunătățirea, în continuare, a ocrotirii sănătății, a apărării și păstrării mediului inconjurător — atestă cu putere că ridicarea

Congresul își însușește pe deplin orientarea prevăzută în Raport cu privire la necesitatea de a continua repartizarea a circa 28—30 la sută din venitul național pentru fondul de acumulare și dezvoltare.

Prin politica în domeniul investițiilor — care se vor ridica în deceniul următor la 3200—3500 miliarde lei, din care în cincinalul al 9-lea la 1600—1700 miliarde lei — trebuie să se urmărească cu prioritate dezvoltarea mai puternică a bazei de materii prime, realizarea programului energetic, modernizarea mijloacelor de muncă, finalizarea, pînă în anul 2000, a programului național de irigații și îmbunătățiri funciare, înfăptuirea programului de construcții de locuințe și social-culturale, de dezvoltare și modernizare a localităților patriei.

Congresul cere ca în cadrul programelor de dezvoltare economico-socială a județelor, municipiilor, orașelor și comunelor — părți integrante ale planului național unic — să se asigure, și în continuare, înfăptuirea neabătută a politicii de repartizare echilibrată a forțelor de producție pe teritoriul țării și intensificarea procesului de organizare și modernizare a localităților. În comune vor trebui să se dezvolte mai puternic agricultura și unele activități industriale, îndeosebi mica industrie, să fie perfecționate învățămîntul, asistența sanitară, rețeaua comercială, să se dezvolte activitățile culturale, asigurîndu-se, astfel, condiții de viață cît mai apropiate de cele din orașe.

Congresul dă o înaltă apreciere și aprobă pe deplin orientările din Raport și din Programul-Directivă potrivit cărora înfăptuirea marilor obiective ale construcției socialiste din patria noastră impune dezvoltarea și mai puternică a învățămîntului, științei și culturii, ridicarea nivelului general de pregătire profesională, tehnico-științifică și de cultură generală a întregului popor. Ca urmare, în perioada imediat următoare — pînă la sfârșitul mileniului al doilea și în primele decenii ai mileniului al treilea — țara noastră va trebui să devină o puternică forță a progresului tehnico-științific, cu un înalt nivel de dezvoltare în toate domeniile. Cercetarea și învățămîntul vor fi orientate în direcția modernizării industriei, sporirii producțiilor agricole vegetale și animale, dezvoltării tuturor domeniilor vieții economice și sociale, asigurării de cadre cu o fermă pregătire profesională, teoretică și practică necesare dezvoltării multilaterale a patriei. Congresul cere să se ia toate măsurile ca, o dată cu generalizarea învățămîntului de 12 ani, să se asigure toate condițiile necesare pentru creșterea continuă a nivelului de cunoștințe al tuturor oamenilor muncii, de formare a unei clase muncitoare și țărâniimii cooperatiste cu un nivel ridicat de pregătire tehnico-științifică de sporire a cunoștințelor întregii națiuni. Încît, în deceniul următor să devină un popor cu înalte cunoștințe, cu o înaltă cultură, cu un înalt spirit revoluționar, un popor cu un nivel intelectual ridicat.

Congresul cere guvernului să acționeze pentru aplicarea fermă în toate sectoarele economiei naționale a principiilor autoconducerii, autogestiei și autofinanțării, pentru sporirea puternică a eficienței economice în toate ramurile și în toate unitățile, pentru creșterea aportului fiecărei întreprinderi la sporirea venitului național. Trebuie să se ia măsuri ferme ca sistemul de prețuri și, în general, ansamblul pîrghiilor financiar-valutare să exercite un rol tot mai important în dezvoltarea eficientă a economiei naționale.

permanentă a nivelului de trai material și spiritual al întregului popor reprezintă țelul suprem al politicii partidului, rațiunea însăși a societății socialiste multilaterale dezvoltate pe care o edificăm cu succes în România. Vor trebui promovate neabătut principiile socialiste de retribuție, de echitate și dreptate socială, asigurîndu-se, în continuare, un raport just, de 1 la 4,5 între retribuțiile mici și mari.

Congresul cere să se aplice cu toată fermitatea, în continuare, principiul socialist „de la fiecare după capacitatea sa, fiecăruia după munca sa”. Să facem încît principiul socialist „nici muncă fără pline, dar nici pline fără muncă” să stea permanent la baza întregului sistem de retribuție și de venituri în țara noastră. Nimeni în România nu trebuie să realizeze venituri fără muncă, nimeni nu trebuie să trăiască exploatarea muncii altuia!

## X. PROPRIETATEA ÎNTREGULUI POPOR ȘI COOPERATISTĂ — TEMELIA DE GRANIT A EDIFICĂRII SOCIALISMULUI

Congresul aprobă pe deplin politica de întărire continuă a proprietății întregului popor, a proprietății cooperatiste, pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii în toate domeniile, apreciînd că

aceasta constituie o necesitate obiectivă a construirii și dezvoltării noii orînduiri, a progresului continuu al forțelor de producție, a creșterii nivelului de trai, a asigu-

(Continuare în pag. a 3-a)



# REZOLUȚIA CONGRESULUI AL XIV-LEA AL PARTIDULUI

(Urmare din pag. a 2-a)

rării independente și suveranității patriei. Congresul subliniază necesitatea creșterii răspunderii oamenilor muncii, în calitatea lor de proprietari, producători și beneficiari, în buna gospodărire a părții din averea națională, încredințate, în conducerea tuturor sectoarelor de activitate, în întărirea și dezvoltarea proprietății socialiste — sursa unică și sigură a creșterii bu-

## XI. PERFECTIONAREA CONTINUĂ A ACTIVITĂȚII STATULUI DE CONDUCERE ȘI PLANIFICARE A ACTIVITĂȚII ECONOMICO-SOCIALE PE BAZA PLANULUI NAȚIONAL UNIC

Congresul al XIV-lea al partidului hotărăște să se acționeze, în continuare, cu întreaga răspundere și cu spirit revoluționar în vederea perfecționării permanente a activității de conducere și planificare, pe baza democrației muncitorești-revoluționare, pentru îmbunătățirea muncii organelor de stat din toate sectoarele de activitate. La baza întregii activități viitoare trebuie să stea planul național unic de dezvoltare economico-socială, care asigură îmbinarea intereselor generale de dezvoltare a întregii țări pe calea socialismului, cu folosirea experienței și forței unităților economice și teritoriale-administrative.

Trebuie să se acționeze cu toată hotărârea pentru creșterea și perfecționarea activității consiliilor populare, ca organe ale

năstării întregii societăți și a fiecăruia în parte. În acest sens, trebuie întărit și perfecționat sistemul de proprietate comună, urmărindu-se legarea tot mai strânsă a intereselor oamenilor muncii, prin aplicarea acordului global de retribuție, a participării la beneficiile de aportul la creșterea generală a proprietății socialiste, precum și de participarea personală, cu părți sociale, la fondul de dezvoltare a întreprinderilor de stat și cooperatiste.

autoconducerii și autoaprovizionării, în vederea înlăturării neabătute a obiectivelor dezvoltării tuturor zonelor și localităților patriei.

Este necesar, de asemenea, să perfecționăm în continuare activitatea Marii Adunări Naționale, a Consiliului de Stat și a guvernului, ca organisme care asigură ca toate legile și hotărârile privind activitatea statului nostru socialist să fie expresia voinței întregii națiuni și să se înlătuiească neabătut în viață, în întreaga activitate economico-socială, de edificare a noii orânduiri. Întreaga activitate a organelor de stat, centrale și locale trebuie să aibă la bază Constituția și legile țării, trebuie să se desfășoare permanent, în strânsă unitate și sub controlul nemijlocit al poporului.

## XII. DEZVOLTAREA DEMOCRAȚIEI MUNCITOREȘTI-REVOLUȚIONARE — NECESITATE LEGICĂ A FĂURIRII CU SUCCES A SOCIALISMULUI, ÎNFĂPTUIREA CONSECVENTĂ A PRINCIPIULUI CONSTRUIRII SOCIALISMULUI CU POPORUL ȘI PENTRU POPOR

Subliniind superioritatea sistemului democrației muncitorești-revoluționare din patria noastră, Congresul își însușește pe deplin aprecierea secretarului general al partidului cu privire la necesitatea perfecționării continue a întregului cadru democratic, creșterea rolului maselor populare în întreaga viață economică și socială, înbinarea armonioasă a activității organelor de stat cu cea a organelor democrației muncitorești-socialiste, realizând un sistem unitar, care să garanteze înlăturarea neabătută a programelor de făurire a socialismului, de ridicare a nivelului de trai material și spiritual al poporului, de întărire necontenită a forței, independenței și suveranității României.

Trebuie să facem astfel încât adunările generale ale proprietarilor și producătorilor, consiliile oamenilor muncii — în care muncitorii reprezintă cel puțin 30 la sută — să aibă un rol tot mai important în administrarea cu rezultate cât mai bune a mijloacelor încredințate fiecărui colectiv, să participe la elaborarea și înlăturarea programelor de dezvoltare economico-socială a fiecărei unități, a întregii țări.

Să asigurăm buna funcționare a organelor județene ale democrației muncitorești-revoluționare, o bună desfășurare a activității în toate sectoarele!

Un rol tot mai important în dezbaterile și adoptarea hotărârilor trebuie să aibă Congresele și Consiliile naționale ale oa-

menilor muncii din industrie, agricultură, din știință și învățământ, educație și cultură, Congresul consiliilor populare și Camera Legislativă. Pornind de la principiul științific, revoluționar al făuririi socialismului cu poporul și pentru popor, să dezvoltăm și să perfecționăm continuu sistemul democrației noastre muncitorești-revoluționare, să asigurăm ca toate hotărârile și legile să fie supuse discutării și dezbaterii largi cu toți oamenii muncii și numai după aceea să fie prezentate spre aprobare Marii Adunări Naționale.

Este necesar ca toate organismele democrației muncitorești-revoluționare să realizeze o conlucrare tot mai strânsă cu organismele statului socialist, să asigurăm cea mai largă democrație în întreaga dezvoltare a societății noastre socialiste.

Trebuie să pornim de la faptul că socialismul nu se poate realiza decât pe baza celei mai largi democrații! Să avem permanent în vedere că socialismul însuși presupune cea mai înaltă formă democratică, asigură cele mai bune condiții — incomparabile cu oricare altă formă a democrației burgheze — ca numai și numai prin făurirea unei societăți a adevăratei egalități și dreptăți sociale se poate realiza adevărata democrație, se pot crea condiții ca poporul însuși să fie cel care hotărăște și asigură întreaga dezvoltare a patriei, făurirea cu succes a socialismului

femei în întreaga viață a societății, la creșterea rolului lor în înlăturarea politică a partidului, în educația tinerei generații, în buna gospodărire a proprietății socialiste, în ridicarea nivelului de viață și de civilizație al națiunii noastre. Congresul aprobă pe deplin orientarea prezentată în Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu, referitoare la necesitatea promovării femeilor în întreaga activitate de partid, de stat, economico-socială. Evidențind dragostea și atenția cu care este înconjurat, de către partid, de către întreaga noastră societate, tineretul patriei, Congresul cere organizațiilor Uniunii Tineretului Comunist — care cuprind peste 4 milioane de tineri — să acționeze cu hotărâre în direcția pregătirii temeinice pentru muncă și viață a tinerilor, a educării și înarmării acestora cu cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane, pe baza concepției revoluționare despre lume și viață a partidului nostru.

De asemenea, Organizația pionierilor și școlimilor patriei trebuie să-și perfecționeze continuu activitatea de educare a pionierilor, a tuturor copiilor, pentru a învăța și pregăti temeinic, pentru a se forma ca adevărați revoluționari, ca cetățeni demni ai patriei noastre.

Congresul cere organizațiilor de tineret să militeze necontenit pentru formarea ti-

neretului într-un spirit revoluționar, combativ, pentru dezvoltarea conștiinței sale patriotice, a devotamentului nemărginit față de cauza socialismului și comunismului, a hotărârii de a face totul pentru progresul și înflorirea României socialiste.

Congresul subliniază în mod deosebit importanța Organizației Democrației și Unității Socialiste — care cuprinde peste patru milioane de oameni ai muncii nemembri de partid — care participă, în acest cadru, la dezbaterile, adoptarea și transpunerea în viață a tuturor hotărârilor, în strânsă unitate cu comunistii, cu toate organele și organizațiile obștești.

Congresul pune, de asemenea, cu putere în evidență importanța deosebită și rolul Frontului Democrației și Unității Socialiste — cel mai larg și reprezentativ forum al democrației noastre muncitorești-revoluționare — și își exprimă convingerea că, prin transpunerea în viață a principiului fundamental al partidului nostru de făurire a socialismului cu poporul și pentru popor, sub conducerea politică a partidului, va căpăta o amploare tot mai mare dialogul cu oamenii muncii, participarea maselor la conducerea vieții economico-sociale, se va intensifica activitatea tuturor organizațiilor și organismelor democratice componente de mobilizare largă a tuturor forțelor națiunii noastre pentru ridicarea României pe noi culmi de progres și civilizație.

## XV. CREȘTEREA ROLULUI CONDUCĂTOR AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN — CENTRUL VITAL AL NAȚIUNII, FORȚA POLITICĂ CONDUCĂTOARE A ÎNTREGII NAȚIUNI

Congresul dă cea mai înaltă apreciere concepției revoluționare, profund științifice, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, cu privire la locul și rolul Partidului Comunist Român — forța politică conducătoare a întregii națiuni — în procesul edificării socialismului și comunismului. Congresul consideră că, sub conducerea secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, Partidul Comunist Român, identificându-se cu interesele vitale ale clasei muncitoare ale întregului nostru popor, își îndeplinește cu cinste misiunea și răspunderea istorică față de prezentul și viitorul României. Partidul reprezintă centrul vital al națiunii noastre, conștiința patriotică, revoluționară a întregului popor; de la partid iradiază spiritul revoluționar, marile impulsuri de înnoire și transformare a patriei noastre, de ridicare continuă a României pe noi culmi de progres și civilizație.

Congresul apreciază că, în perioada care a trecut de la Congresul al XIII-lea, s-au întărit rolul și răspunderea organizațiilor de partid, ale tuturor comunistilor, în elaborarea și înlăturarea politicilor interne și externe a Partidului Comunist Român. Au crescut continuu rindurile partidului. Numărând peste 3,8 milioane de membri, din care peste 55 la sută muncitori, Partidul Comunist Român se prezintă astăzi ca un partid revoluționar al clasei muncitoare, cu puternice organizații la toate locurile de muncă, în toate domeniile de activitate.

Congresul consideră că înlăturarea mărețelor programe de dezvoltare a patriei impune întărirea continuă a partidului, creșterea și mai puternică a rolului său politic conducător, perfecționarea activității sale în concordanță cu noile cerințe și realități.

Congresul apreciază că trecerea la etapa superioară a societății socialiste multilateral dezvoltate face necesară perfecționarea și dinamizarea continuă a activității organelor și organizațiilor de partid, aplicarea fermă a principiilor și prevederilor statutare, ale democrației și disciplinei de partid, ridicarea continuă a nivelului muncii organizatorice, a controlului de partid, a răspunderii revoluționare a comunistilor pentru întreaga activitate economică, socială și politică. Congresul stabilește ca, în întreaga activitate de partid, să se dezvolte puternic critica și autocritica, atitudinea fermă, combativă, față de lipsuri, recunoaș-

terea deschisă a stărilor de lucruri negative și stabilirea măsurilor pentru înlăturarea acestora — ca o condiție obligatorie a mersului înainte. Toate hotărârile de partid, toate legile statului trebuie să fie larg dezbătute în partid, în adunările generale, cu toți oamenii muncii, în cadrul organizațiilor democrației muncitorești-revoluționare, astfel încât acestea să reprezinte expresia gândirii creatoare a tuturor comunistilor, a întregului popor.

Pornind de la rolul fundamental al clasei muncitoare, clasa conducătoare a societății, factorul determinant al făuririi socialismului și comunismului, al luptei pentru progres economic și social, pentru libertate, dezarmare și pace în întreaga lume, Congresul își însușește întru totul aprecierea din Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu cu privire la necesitatea păstrării și întăririi permanente a caracterului muncitoresc al partidului, atât în ce privește ponderea muncitorilor în partid, cât și promovarea în conducerea organizațiilor și organelor de partid, a activiștilor din rindul muncitorilor — aceasta reprezentând o condiție esențială pentru asigurarea caracterului revoluționar, combativ al partidului. Congresul stabilește să se aplice ferm politica de cadre, a partidului, principiile promovării, pe bază de concurs și prin rotație, să fie ridicat necontenit nivelul de cunoștințe al activului, al tuturor cadrelor, de jos până sus, atât în domeniul pregătirii tehnice, profesionale, cât și în problemele de conducere, aprofundarea legităților și proceselor dezvoltării economico-sociale.

Congresul cere tuturor organelor și organizațiilor de partid să-și perfecționeze continuu activitatea, să acționeze cu toată răspunderea pentru întărirea rolului politic conducător al partidului, pentru dezvoltarea largă, a legăturii sale organice cu poporul, cu celelalte organisme ale democrației muncitorești-revoluționare — aceasta constituind o necesitate obiectivă a construcției socialismului. În toate împrejurările partidul clasei muncitoare trebuie să-și păstreze spiritul revoluționar, să se manifeste ca un partid al înnoirilor revoluționare, al promovării noului, a tot ceea ce este progresist și înaintat în gândire și practică socială, să conducă neabătut poporul pe calea făuririi celei mai drepte și umane orânduiri — socialismul și comunismul!

## XVI. ACTIVITATEA IDEOLOGICĂ, TEORETICĂ ȘI POLITICO-EDUCATIVĂ DE FORMARE A OMULUI NOU, CONSTRUCTOR CONȘTIENȚ AL SOCIALISMULUI ȘI COMUNISMULUI ÎN ROMÂNIA

Congresul hotărăște ca Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu „Cu privire la problemele socialismului, ale activității ideologice, politico-educative, de dezvoltare a conștiinței revoluționare, de formare a omului nou, constructor conștient al socialismului și comunismului în România” să fie adoptată ca program al partidului privind activitatea ideologică, teoretică și politico-educativă, pe baza căreia să se desfășoare întreaga activitate în acest domeniu până la următorul Congres al partidului.

Congresul dă o înaltă apreciere contribuției originale a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la dezvoltarea gândirii și activității ideologice, a aportului său uriaș la îmbogățirea tezaurului gândirii social-politice contempo-

rane, a teoriei revoluționare a clasei muncitoare, în concordanță cu schimbările din societatea noastră și din întreaga lume.

Pornind de la marile schimbări revoluționare petrecute în țara noastră, de la mutațiile profunde care s-au produs pe arena mondială și de la uriașele cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane, Congresul subliniază necesitatea intensificării studiului noilor fenomene sociale, a generalizării teoretice — pornind de la practică, de la realități — a experienței în construcția socialismului. Trebuie să punem cu putere în evidență marile succese obținute în făurirea noii orânduiri, forța revoluționară transformatoare a socialismului, faptul că numai socialis-

## XIV. ORGANIZAȚIILE DE MASĂ ȘI OBȘTEȘTI ÎN SISTEMUL DEMOCRAȚIEI NOASTRE MUNCITOREȘTI-REVOLUȚIONARE. FRONTUL DEMOCRAȚIEI ȘI UNITĂȚII SOCIALISTE — EXPRESIE A UNITĂȚII ÎNTREGULUI POPOR ÎN JURUL ȘI SUB CONDUCEREA PARTIDULUI

Congresul își însușește pe deplin aprecierea din Raport cu privire la rolul tot mai mare pe care trebuie să-l aibă organizațiile de masă și obștești, ca factori de importanță deosebită a democrației noastre muncitorești-revoluționare.

Congresul apreciază că sindicatele, în calitatea de reprezentante ale oamenilor muncii, — și care cuprind în rindurile lor peste 7 milioane de membri — trebuie să-și perfecționeze în continuare activitatea, să acționeze cu cea mai înaltă exigență și competență pentru mai buna gospodărire a

avuiții sociale, pentru desfășurarea în cele mai bune condiții a activității tuturor întreprinderilor și instituțiilor, precum și pentru perfecționarea pregătirii profesionale a oamenilor muncii și soluționarea, în spiritul politicii partidului, a problemelor de viață ale acestora, să-și aducă o contribuție și mai însemnată la educația lor socialistă revoluționară.

Subliniind rolul important al femeilor în societatea noastră socialistă, Congresul cere Organizației femeilor să-și sporească aportul la afirmarea plenară a maselor de



## TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

A LUAT PARTE LA MOSCOVA,  
LA ÎNTILNIREA LA NIVEL ÎNALT A  
CONDUCĂTORILOR STATELOR  
PARTICIPANTE LA TRATATUL  
DE LA VARȘOVIA

(Urmare din pag. 1)

stituții centrale, organizații de masă și obștești. Tineri și tinere au oferit tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu buchete de flori.

Erau de față V.G. Pozdneakov, însărcinatul cu afaceri ad-interim al Uniunii Sovietice la Bucu-

rești, și membri ai ambasadei.

Pe aeroportul Vnukovo din Moscova, tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost salutată de V.I. Vorotnikov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., vicepreședinte al Sovietului Suprem al U.R.S.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al RSFSR, de alte persoane oficiale sovietice.

## DECLARAȚIA CONDUCĂTORILOR BULGARIEI, R.D. GERMANE, POLONIEI, UNGARIEI ȘI UNIUNII SOVIETICE

Conducătorii Bulgariei, R.D. Germane, Poloniei, Ungariei și Uniunii Sovietice, reuniți la întâlnirea de la Moscova din 4 decembrie a.c., au declarat că introducerea trupelor statelor lor în RS Cehoslovacă, întreprinsă în 1968, a constituit un amestec în treburile interne ale Cehoslovaciei suverane și trebuie să fie condamnată.

Înterupând procesul de înnoire democratică în RS

Cehoslovacă, aceste acțiuni nejustificate au avut consecințe negative de lungă durată. Istoria a confirmat că de important este, chiar și în cea mai complexă situație internațională, să fie folosite numai mijloace politice pentru reglementarea oricăror probleme, să fie respectate cu strictețe principiile suveranității și independenței în relațiile dintre state.

## DECLARAȚIA GUVERNULUI SOVIETIC CU PRIVIRE LA EVENIMENTELE DIN 1968 DIN CEHOSLOVACIA

MOSCOVA 4 (Agerpres). Agenția TASS a dat publicității Declarația guvernului sovietic cu privire la evenimentele din 1968, din Cehoslovacia, în care se arată că în disputa internă din anul 1968, din Cehoslovacia în jurul sarcinilor, devenite în mod obiectiv majore, conducerea sovietică din acel timp a aprobat poziția uneia din părți. O asemenea atitudine neadecvată, se spune în declarație — amestecul în treburile unei țări prie-

tene — a fost justificată atunci prin confruntarea ascuțită între Est și Vest.

Documentul arată că guvernul sovietic împărtășește punctul de vedere al Prezidiului C.C. al PC din Cehoslovacia, potrivit căruia pătrunderea armatelor a cinci țări socialiste pe teritoriul Cehoslovaciei, în anul 1968, nu a fost întemeiată și, în lumina faptelor cunoscute acum, hotărârea respectivă a fost greșită.

# REZOLUȚIA CONGRESULUI AL XIV-LEA AL PARTIDULUI

(Urmare din pag. a 3-a)

mul asigură progresul în deplină libertate al omenirii, realizarea unei lumi mai drepte și mai bune.

Congresul pune în fața activității politico-ideologice sarcina de a înarma întregul partid și popor cu o concepție unitară, revoluționară, care să dea perspectivă clară mersului înainte, să lumineze drumul înaintării neabătute a patriei noastre spre înaltele piscuri ale civilizației comuniste.

Congresul stabilește ca întreaga activitate politico-educativă să promoveze ferm concepția revoluționară, științifică a partidului nostru despre lume și viață, de formare a omului nou, constructor conștient al socialismului și comunismului, cu înalte trăsături revoluționare-patriotice, cu un larg orizont de cunoștințe teoretice, științifice, profesionale și de cultură generală, cu un spirit revoluționar militant.

Congresul cheamă organele și organizațiile de partid, toți factorii educaționali să ridice la un nivel superior întreaga activitate politico-educativă în vederea educării întregului tineret, a întregului popor, în spiritul cunoașterii și înstării glorioaselor tradiții de luptă ale înaintașilor, al preturii limbii și culturii române, al patriotismului socialist, revoluționar, atașamentului și dragostei față de partid și față de patrie, al hotărârii neabătute ca, în orice împrejurări, să fie gata de a apăra cuceririle revoluționare, socialismul.

Congresul cere ca activitatea politico-educativă să se desfășoare în rindul poporului și îndeosebi al tineretului, spiritul de dreptate și răspundere, sentimentul de apărare a proprietății socialiste și a socialismului a independenței și suveranității patriei. În același timp, este necesară desfășurarea unei activități necruțătoare față de lipsa de răspundere în gospodărirea avuției naționale, de manifestările de indisciplină, delăsare și neglijență în muncă, de necinste, de furt și sustragere din avutul obștesc.

Congresul subliniază necesitatea creșterii combativității revoluționare față de curentele de gândire reacționare, față de propaganda mistificatoare, denigratoare promovată de cercurile imperialiste, revanșarde și revizioniste din Occident, a întăririi neconținute a vigilenței împotriva tentativelor forțelor anticomuniste și antisocialiste de a destabiliza situația din țările socialiste, de a abate socialismul de la calea dezvoltării sale revoluționare.

Propaganda de partid, întreaga activitate ideologică trebuie să adopte o poziție com-

bativă, fermă, față de diferitele manifestări naționaliste, șovine, antisemite, să pună cu putere în evidență justetea politicii naționale a partidului nostru, de asigurare a deplinei egalități în drepturi pentru toți cetățenii patriei, faptul că, indiferent de naționalitate, toți cetățenii au aceleași drepturi și aceleași îndatoriri, că, în deplină unitate, trebuie să se facă totul pentru înălțarea patriei spre noi culmi de progres și civilizație. Trebuie demascată permanent politica cercurilor reacționare de ațitare a vrajbei naționale în scopul promovării intereselor lor de dominație și aspirare.

Congresul cere unirea tuturor forțelor care acționează în activitatea politico-educativă în vederea ridicării nivelului general de cultură, de cunoștințe, al tuturor oamenilor muncii, al întregului popor. Trebuie sporită preocuparea pentru ca Festivalul național „Cântarea României” să devină o forță tot mai puternică în participarea maselor la întreaga activitate de creație și cultural-artistică — garanția strânsiei legături a artei, culturii și științei cu poporul, adevăratul creator al limbii și literaturii române, a tot ce este mai bun în acest domeniu în țara noastră.

Congresul cere, de asemenea, să se acorde o atenție sporită organizării și desfășurării marii competiții naționale de masă „Daciada”, să crească rolul acesteia în educarea și dezvoltarea viguroasă a tineretului patriei.

Relevind realizările obținute în dezvoltarea literaturii și artei, a culturii noastre socialiste, Congresul — însușindu-și pe deplin tezele și concluziile cuprinse în Raport cu privire la rolul și răspunderile literaturii, artei și culturii în societatea noastră — subliniază necesitatea ridicării la un nivel mai înalt a activității în acest domeniu și adresează creatorilor de artă chemarea de a realiza și pune la îndemna poporului opere cu un bogat conținut educativ, pătrunse de un înalt spirit revoluționar, inspirate din realitățile țării noastre, care să însuflească și să dinamizeze activitatea oamenilor muncii, a tineretului, a constructorilor socialismului din patria noastră.

Congresul subliniază necesitatea ca întreaga activitate politico-educativă să devină un factor mai activ, o puternică forță de acțiune revoluționară care să lumineze calea mersului nostru înainte, să mobilizeze întregul popor la îndeplinirea programelor de dezvoltare a patriei, de ridicare a bunăstării materiale și spirituale de îndeplinire a comunismului pe pământul României.

## XVII. POLITICA EXTERNĂ A PARTIDULUI ȘI STATULUI NOSTRU DE PACE ȘI LARGĂ COLABORARE INTERNAȚIONALĂ, DE PARTICIPARE ACTIVĂ LA SOLUȚIONAREA CONSTRUCTIVĂ A PROBLEMELOR COMPLEXE ALE LUMII CONTEMPORANE

Congresul al XIV-lea al partidului își însușește pe deplin aprecierile din Raport cu privire la situația politică, economică și socială mondială, la evoluția mișcării comuniste și muncitorești internaționale și aprobă în totalitate politica externă activă și dinamică a partidului și statului nostru, inițiativele și acțiunile României, ale tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru soluționarea problemelor lumii contemporane, îndeplinirea dezarmării, în primul rând a dezarmării nucleare, promovarea păcii, înțelegerii și colaborării egale între toate națiunile lumii.

Congresul dă cea mai înaltă apreciere rolului hotărâtor al tovarășului Nicolae Ceaușescu în elaborarea și îndeplinirea politicii externe a partidului și statului nostru, de a cărei gândire novatoare și activitate neobosită sînt indisolubil legate prezența tot mai activă a României în viața internațională — și cere ca și în viitor să se acționeze cu toate forțele pentru sporirea aportului României la soluționarea constructivă a problemelor care confruntă omenirea, la lupta pentru triumful cauzei independenței și libertății po-

anulării tuturor acordurilor încheiate cu Germania hitleristă, a urmărilor acestor acorduri și dictate, Congresul subliniază necesitatea trecerii la trataive între statele interesate în vederea încheierii tratatelor de pace și lichidării cu desăvîrșire a urmărilor celui de-al doilea război mondial. Congresul consideră că aceasta nu trebuie să ducă la schimbări în Europa și că existența celor două state germane trebuie să continue să fie o realitate a Europei de azi și de mâine. Toate aceste acțiuni au o importanță deosebită pentru consolidarea păcii și colaborării, pentru întărirea încrederii și pentru asigurarea unor progrese reale în problemele dezarmării, ale instaurării unei păci trănice în Europa și în lume.

În deplin consens cu aprecierile și concluziile din Raport, Congresul subliniază cu putere necesitatea de a se face totul pentru respingerea politicii antisocialiste, anticomuniste, împotriva forțelor progresiste, a independenței popoarelor, de a se da o ripostă fermă a activității forțelor revanșarde, neonaziste. Nu trebuie făcută nici o concesie celor care, într-o formă sau alta, urmăresc o nouă reîmpărțire a lumii, punând în pericol însăși existența civilizației, a omenirii, a vieții pe planeta noastră! Congresul cere să se pună capăt cu desăvîrșire politicii imperialiste, de amestec în treburile interne ale altor state, politică în flagrantă contradicție cu Carta O.N.U., cu reglementările și normele internaționale, cu principiile coexistenței pașnice — și cheamă popoarele, forțele

înaintate, democratice și progresiste de pretutindeni la luptă unită pentru zădărnirea planurilor imperialiste, colonialiste și neocolonialiste de dominație și aspirare pentru afirmarea tot mai puternică a politicii de egalitate și independență, de progres, colaborare și pace între toate națiunile lumii.

Considerind că problemele complexe, inclusiv ale dezarmării nucleare, nu pot fi soluționate doar de cele două mari puteri sau de câteva state, Congresul apreciază rolul țărilor mici și mijlocii, al țărilor în curs de dezvoltare, al țărilor nealiniate în rezolvarea problemelor grave și complexe ce confruntă lumea contemporană. România va acționa și în viitor pentru perfecționarea activității și creșterea rolului Organizației Națiunilor Unite, al altor organisme internaționale în soluționarea democratică a tuturor problemelor care privesc pacea și progresul întregii omeniri, cu participarea tuturor statelor și, îndeosebi, a țărilor mici și mijlocii, vital interesate într-o politică de independență, de colaborare, pace și progres social.

Congresul reafirmă hotărârea României socialiste de a acționa cu toată fermitatea și în viitor pentru soluționarea marilor și complexelor probleme ce confruntă lumea contemporană, pentru unirea eforturilor tuturor popoarelor în lupta pentru făurirea unei lumi mai bune și mai drepte, fără arme și fără răboaie, a unei lumi a păcii și colaborării, a națiunilor libere și independente.

## XVIII. POLITICA PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN DE DEZVOLTARE A COLABORĂRII ȘI SOLIDARITĂȚII CU TOATE PARTIDELE COMUNISTE ȘI MUNCITOREȘTI, CU FORȚELE DEMOCRATICE, REVOLUȚIONARE, ANTIIMPERIALISTE ȘI PROGRESISTE DIN ÎNTREAGA LUME

Congresul își însușește pe deplin orientările cuprinse în Raport cu privire la dezvoltarea în continuare a relațiilor Partidului Communist Român cu partidele comuniste și muncitorești, întărirea solidarității acestora și realizarea unei unități noi, care să excludă amestecul în treburile interne și să se bazeze pe respectul neabătut al independenței și dreptului fiecărui partid și a-și elabora linia politică, strategia, corespunzător realităților din țara unde își desfășoară activitatea.

Congresul se pronunță, totodată, pentru dezvoltarea și întărirea colaborării Partidului Communist Român cu partidele socialiste și social-democrate, militează pentru dezvoltarea unei largi colaborări cu mișcările de eliberare națională, cu partidele de guvernământ din țările în curs de dezvoltare, cu toate partidele care se pronunță pentru pace, pentru înțelegere și colaborare.

Congresul apreciază că stă în puterea partidelor comuniste și muncitorești, a celorlalte partide și forțe muncitorești, progresiste, de eliberare națională, de a depăși diferite obstacole, de a-și întări conlucrarea și solidaritatea, de a avea un rol tot mai important în dezvoltarea societății omeniești pe calea progresului, a libertății, independenței și păcii, de a da o perspectivă nouă umanității prin edificarea unei lumi fără arme și războaie, a independenței și libertății tuturor națiunilor!

★

Cel de-al XIV-lea Congres al partidului — Congresul marilor victorii și al triumfului socialismului în România — a adoptat un minunat program de construcție socialistă, care asigură înflorirea multilaterală a țării, creșterea continuă a nivelului de trai, material și spiritual, al poporului — țelul suprem al politicii partidului, esența societății socialiste multilateral dezvoltate pe care o edificăm cu succes în patria noastră.

Acest luminos program face necesară creșterea continuă a rolului organelor și organizațiilor de partid în mobilizarea comunistilor, a tuturor oamenilor muncii,

întărirea permanentă a unității întregii națiuni în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, chează la înfăptuirea neabătute a tuturor obiectivelor de dezvoltare economică și socială a României.

Congresul se adresează eroicelor noastre clase muncitoare, țăranimii, intelectualității, tuturor oamenilor muncii — fără deosebire — întregului popor, cu chemarea de a acționa întotdeauna în spirit revoluționar și cu întreaga răspundere față de interesele socialismului, ale patriei și poporului, ale asigurării independenței și suveranității României! Mândri de mărețele realizări obținute în construcția socialismului, să demonstrăm în orice împrejurări — așa cum națiunea noastră a făcut de-a lungul îndelungatei sale istorii — că poporul, oamenii muncii, făuritorii noii societăți sînt și reprezintă factorul hotărâtor al victoriei socialismului pe pământul patriei!

Să demonstrăm, prin întreaga activitate — urmînd neabătut luminoasele îndemnuri ale secretarului general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, — că nimic și nimeni nu vor putea abate partidul și poporul nostru de la îndeplinirea țelului suprem — asigurarea unui loc demn națiunii și patriei noastre în cea mai dreaptă și umană dintre societăți, societatea comunistă, în deplină libertate și independență!

Să facem totul pentru afirmarea neabătută a nobilelor aspirații ale poporului român și României socialiste — de prietenie și colaborare cu toate statele și popoarele, pentru pacea și progresul întregii omeniri!

Congresul își exprimă convingerea că, sub conducerea gloriosului nostru partid, toți oamenii muncii, întregul popor vor acționa cu toate forțele, în spirit revoluționar, pentru realizarea minunatelor obiective de dezvoltare economico-socială adoptate de marele forum al comunistilor români, că vor face totul pentru triumful socialismului și comunismului în România, pentru ridicarea patriei pe culmi tot mai înalte de civilizație, bunăstare și progres!